



处女路(非虚构)

杜文娟

想到您这样年轻。

待知道他1985年生于陕北，才恍然大悟，怪不得呢，和吕布是老乡噢。

清楚地记得对他肃然起敬的那一刻，他指着两道月白色标识说，那是他的专利，叫“快装耐久型桥梁伸缩装置”，这个装置既能缩短工期，又能延长寿命，一个工程技术人员，能亲眼看见自己的发明用在实际工作中，是件幸运的事。

由此，我对他的这一切充满了饕餮之心，学历、专业、家庭，甚至对他35岁就是高级工程师的身份表示惊喜，还欣赏了他主持和参与拍摄的《我和我的祖国》短视频。这可不是在演播厅或大操场录制完成的节目，而是30余家600余名平镇高速公路的建设者，在青山逶迤，绿水环绕的火热工地，为祖国母亲70华诞唱出的心中之歌。

他温和地徐徐道来，第一学历并不高，后来不断学习进修，截至目前已经有20多项专利获批，职称是破格晋升的。

参加工作十多年，从陕北到关中，再到陕南，已经修过五条高速公路，妻子孩子来过工地，太忙，没有时间陪伴。两个月前有了二宝，在医院陪护四天，工作电话陡然减少，特别不适应。

一条高速修建三四年不等，通车典礼结束，看着曾经荒无人烟的不毛之地，车流不息，通达远方，大家美美地喝一场酒，流一次泪，然后再承建下一个工程。

同样朝气蓬勃，不断进取的建设者还有江浩陈星羽小两口。

陈星羽是那样娇美白皙，眼眸含情，灵性而聪慧，甚至时时处处的羞涩，恰到好处的热情和礼貌，单纯中有着理性，说到动情处泪眼婆娑。从她身上我看到了自己的过往，所以有一种天然的喜欢和欣赏。

星羽和江浩都是湖北人，大学时两人都担任各自学院的团委副书记，同为90后的俩人相互牵挂对方了，江浩后来考上研究生，攻读西安理工大学岩土工程专业，星羽踩着爱情的脚步，满怀激情地在西安工作了三年。2016年江浩入职陕交通建设集团公司，随即到了平镇高速公路建设管理处，2017年星羽作为外聘人员，来到丈夫身边，2020年情人节，生下一个男孩，由于早产且大出血，加之新冠疫情的影响，吃饭都很困难，江浩悉心照护，守候在妻儿身边，电脑随身带着，没有中断工作任务。

星羽爱心满满地对我说，江浩是个有责任有担当的人，最大的愿望是看好孩子，不想和孩子老公分开。俩人共同见证了平镇高速从无到有，和每一个重要时刻。这条人生处女路，也见证了俩人从毕业到结婚生子，事业起步。已经半岁的儿子见人爱，同事们纷纷建议取名叫江平镇。

有些腼腆的江浩，谈起工作则滔滔不绝，说自己参加工作四年，最骄傲的事有两件，第一件是，2016年9月30日来到工地现场，经过魔鬼般的筹备工作，10月11日正式开工，在喜庆的开工典礼上，近距离目睹了胡和平省长的风采，对这位学者型领导非常崇拜，他本人也是开工典礼上最年轻的工程技术员。第二件是顺利完成建设用地报批。

2017年1月到7月，抽调到环境保障科，对建设用地报批没有一点概念，只能硬着头皮往上冲，从学习报批流程、公路用地指标等专业知识开始，协调解决土地勘界与林地勘界结果不一致等问题，大部分时间在平利县国土局、镇坪县国土局、安康市国土局蹲点办公，经过半年辛苦努力，从两县到安康市，到省国土资源厅，再到陕西省人民政府，最后到国土资源部。一路下来，涉及到30多

个部门。无数次的碰壁、沟通、协调，锻炼了自己，增长了才干。当然也经历过沮丧之事，比如以为丈量用地的事，约见一位副镇长，上午九点到现场，一直等到下午四点，被告知，不量了。

我笑着说，大概是人家嫌您太年轻吧。他不置可否地点头微笑，可能吧，人生第一个五年，一定要踏踏实实奉献给工作，让自己快速成长。

后来他还到镇坪工作组待过一段时间，与平利相距两个小时车程，和新婚妻子陈星羽最长两个月见一次面。

他说，最关心的是工程科，对每一处隧洞，每一座桥梁都倍感亲切。每年4月到9月是雨季，由于大部分桩基在河道施工，自然增加了工作难度，9月中旬到春节是施工黄金期，经常到标段夜查，随时监督，确保工程质量进度。

任何大型工程建设，都离不开用地，征地、拆房、迁坟墓、杆线改迁等等，哪一项落实不了，都会影响整体进度。民以食为天，土地和房屋是老百姓的生存之本，大多数人都理解道路惠及民众，响应和支持此项工作，沿线两县数百户人家，大量耕地林地，上千座有主无主的坟墓，从协议、丈量、补偿、安置，顺风顺水一路畅通，完全没有困难是天方夜谭。

一脸疲惫，缺少睡眠的70后老兵刘涛，从征第一块地到天堑变通途，都身临其境，直接参与，对此最有发言权。

他说，扫黑除恶净化了大环境，没有发生暴力阻工的情况，一把尺子量到底，遵循公平公正公开的原则，村镇干部积极配合，每家每户入户做工作，司法宣传跟进，曾经在一个驻村办公55天，创下了凌晨3:43

签订协议的记录。

刘涛是陕北人，父亲是位老军人，家教特别严格，自己从军11年，数次立功，有良好的个人素质，经常从老家带来红枣香烟，送至拆迁户，村民也没有把他当外人，渴了端茶递水，饿了煮了一碗酸菜面给他。陕南人迁坟有讲究，不但要看风水，还要看时令，一般在每年的大寒10天左右，正月坟上不能动土，2017年大年29日，还在动员墓主人，单这一天就迁了3座坟。除夕傍晚，才回到西安。逢年过节最怕父母妻子打电话，问他什么时候回家。

杆线改迁也很重要，得与多个行业打交道，国网、地电、国防光缆、电信、移动、联通、长线等等，不是所有单位都讲大局，遇到不顺，只能好言好语反复沟通，自己抽5元一盒的简装延安烟，递给对方的是25元的硬盒芙蓉王。他的辛苦有目共睹，连续三年被评为先进个人，后期负责交安工程质量进度。

向琴群是土生土长的镇坪人，2017年大学毕业以后，通过省交通集团助力镇坪县就业扶贫专项招聘，任职平镇高速公路建设管理处，个人能力得以提升，家庭生活明显改善。像他这种得益于就业扶贫的普通家庭，青年学子，贫困劳动力多达数千人。修一条路，富一方人，功在千秋。

多年以后，当这些建设者再次踏上这条路，洒下汗水，流过眼泪，莽莽绿野的风华之路时，一定会欣慰自豪，无悔青春，不负韶华。

如果有缘再走镇路，肯定会想起他们的青春面貌，坦荡笑容，和他们奋斗着的模样。

他们，是秦巴山民的造福者，中华民族的脊梁。

子午道是中华民族道路史上的一一个奇迹毫不为过。它穿越秦岭，连接巴山汉水，沟通了黄河流域与长江流域的联系。史书记载“以旧道缘山避水，桥梁百数”，在古代无疑是一条聚军事、经营和文化的“高速公路”。

子午道建造的许多奇迹是不可思议的，我们在宁陕县龙王镇的沙坪村见到了一座叫磨沟的桥梁，它是由一块巨大的整石铺就，桥长七八米，宽一点四米、厚四十五公分，高高地悬在五六米深的磨沟之上。村民在上面推着三轮车，远远看上去就像一道“门”，两边毛石砌筑的石坎，条石平平一线搭在上面。谈不上雄伟，说不上高大，与当今众多的桥梁相比甚至有点微不足道。仔细看村民在上面推着三轮车，不觉得有什么与众不同；仔细想想，又不由得为之震撼：在没有现代机械设备的过去，若大的石块怎么就能够如彩虹飞架深涧？巨大的石块又靠什么搬运到这狭窄的沟谷里？莫不是飞上去的。若不是亲眼所见，说啥不敢相信，就是见到了，开了眼界，也无法理解。没有建造记载、没有历史传说，不知道施工方式，不知道架设年限，不知道谁人所建。在诸多的疑问中赞叹子午道的博大精深。

我第二次见到磨沟桥时，已经不再是自然形态的沟渠，一条施工的道路将沟底铺成平坦的通道。通道里面三十米左右的地方正在建设上游电站导流渠的出口。一年、两年后滔滔的池河水将改道，通过导流渠流经磨桥下面。不禁让人担忧：磨沟的常年流量不足每秒零点五个立方，而池河的流量却在每秒十多个流量以上，突增数十倍的水流不仅会影响土壤结构，迅速冲毁原本不够坚固的磨桥基础。那时，倒塌的不仅仅是一座桥梁，而是见证子午道历史奇迹和人文精神的光芒亮点。

我问当地群众：没有人来制止这种破坏珍贵文物的现象吗？他们茫然，文物距离他们是那么遥远的名词，也没有任何部门告诉他们那是文物，可能也没有任何部门知道这座古桥的存在。在他们看来仅仅只是一座方便祖祖辈辈行走的普通桥梁而已，见怪不怪。宽阔又方便的公路早已取代这座古老桥梁的作用，昔日车水马龙的磨桥，现在只是山涧的一个摆设，作用不再，老无所用。村民还讲前年开工修导流渠的时候施工方就要推倒磨桥，当地的几户群众以不方便邻里交往为由，制止了已经动工的推土设备，磨桥才勉强保留下来。

我很痛心，子午道是重要的文化遗产，宝贵的、不可再生的历史文化资源。而子午道正陷入各种不当利益的重重围困，要么被损毁，要么被覆盖，要么被占用。在大拆大建的滚滚烟尘中，子午道古老文化正在遭到毁灭性的破坏。风雨飘摇，岌岌可危。一旦毁损，难以修复。子午道的价值绝非经济价值，而在于文化、历史和科学。作用在于对人民进行教育，向社会提供精神力量和智力支持。对安康而言，子午道就是一棵“家门前的老松树”，是一棵扎根地域文明沃壤的文化之树，不是一些人眼里废弃无用的“枯树”，也不是一些人眼里可随意摆弄支配的“摇钱树”。我们每一个热爱历史、热爱文化、热爱家园的人，应对此多一点清醒，多一份责任，多一些行动，要为江山留胜迹。

王晓群



场人声逐渐鼎沸，惊起汉江上桥柱的影子和不知名的飞鸟，开始吃早餐。蒸饺、蒸面、包子、油条，我都一一品尝过了。跟着刘兄，几天下来，吃饭从不重样。中午又端上了蒸盆子，豆豉炒腊肉。紫阳人的热情是漫天遍野的青翠。

虽然早上晴空万里，天气预报还是及时地提醒，下午大雨倾盆。雨季的来临，让任何一点阳光都变得奢侈。下午果然大雨。睡个午觉，雨眼看要停了，我决定出去走走。

冒雨散步需要耐心，这在稍大的城市都很不易，因为没有哪条路允许你脚丈量。车马小心翼翼，还是溅起了一片黄昏，爬山虎的叶尖凝着几滴娇艳的水，躲在屋檐下擦一把脸，穿过马路，再穿过层层叠叠的台阶，迷路就转弯。

遇见一个背着帆布书包的外地男人，四十岁的样子，问我去青中有多远。我搜了一下地图，告诉他有五公里。想必他也是外地人。他分辨出了我的口音，想和我多说几句。

你是从哪里来的？

银川。

银川我去过，一马平川，好地方。

和别人说起故乡，我总不善表达。就像说起妈妈的厨艺，即使不精不湛，也满是清澈的温情。再者也怕自己说话笨拙，道不清近来的变迁。想起来，我离开故乡满一年了。

转开话题，说了些别的，目送他朝相反的地方而去。我沿着汉江边独自走着。有人哼着地道的《郎在对门唱山歌》，即使听不懂歌词，也听见脉脉爱意。而汉江正泛着波光，显示着雨停。

这次我终于得以和它对视，成全我们的，是这座叫做紫阳的小城。有很多说话，路过的人，错过车，远去的岸。相信水里的游鱼会替我们保密，树丛的画眉会替我们保密。

走走停停间，刘兄发来信息：晚上喝几杯？

当然是好，也应该喝几杯了。那么借着月光，我要看着桥面上驶过夜里最后一辆离开的车，直到这座小城又拥有汉江本来的宁静。

外乡人在安康

不如这样走走停停

——我的紫阳行

苏桓稼

苏桓稼：出生于宁夏，导演、诗人。宁夏作家协会会员，银川诗学会理事。先后任职于香港文汇报、宁夏电视台、宁夏贺兰电视台、新商务周刊等媒体，编导电视节目、电视问政、宣传片、纪录片等近百部。2019年创办人文类访谈节目《求行录》。

</